

**Nota informativă**  
**la proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la inițierea negocierilor**  
**asupra proiectului Declarației comune de intenție între Ministerul Economiei al**  
**Republicii Moldova și Ministerul Federal al Economiei și Energiei al Republicii**  
**Federale Germania privind continuarea colaborării în cadrul pregătirii și**  
**perfecționării managerilor de la întreprinderile din diferite sectoare ale**  
**economiei Republicii Moldova și aprobarea semnării acestuia**

Proiectul hotărîrii Guvernului dat a fost elaborat în scopul prelungirii de la 1 ianuarie 2015 pînă la 31 decembrie 2017 a Programului moldo-german de pregătire și perfecționare a managerilor de la întreprinderile din diferite sectoare ale economiei Republicii Moldova, care în prezent se realizează cu succes în baza Declarației comune de intenție între Ministerul Economiei al Republicii Moldova și Ministerul Federal al Economiei și Energiei al Republicii Federale Germania privind continuarea colaborării în cadrul pregătirii și perfecționării managerilor de la întreprinderile din diferite sectoare ale economiei Republicii Moldova, semnată la data de 17.05.2011.

Programul de colaborare în cadrul pregătirii și perfecționării managerilor de la întreprinderile din diferite sectoare ale economiei Republicii Moldova (în continuare - Program) inițiat în anul 2008 prin semnarea Memorandumului de înțelegere privind colaborarea în domeniul instruirii și perfecționării managerilor întreprinderilor economiei naționale dintre Ministerul Economiei și Comerțului al Republicii Moldova și Ministerul Federal al Economiei și Tehnologiei al Republicii Federale Germania (în prezent - Ministerul Federal al Economiei și Energiei al Republicii Federale Germania).

Programul este destinat managerilor moldovenești ale întreprinderilor mici și mijlocii din toate ramurile economiei naționale și este un instrument de transfer al experienței în domeniul metodelor moderne de management, precum și de dezvoltare a relațiilor economico-comerciale moldo-germane. Pe parcursul perioadei de realizare Programului, în cadrul acestuia au făcut stagiu 145 de manageri din Republica Moldova. Evaluarea rezultatelor demonstrează că cca 60% din participanți stabilesc și dezvoltă relații economico-comerciale cu partenerii germani.

Declarația sus-menționată prevede implementarea Programului în două etape. Prima etapă se efectuează în Republica Moldova și include organizarea de către Camera de Comerț și Industrie a unui curs de pregătire a managerilor participanți la Program pentru stagiul în Germania, care sunt familiarizați cu specificul culturii de afaceri germane, își îmbunătățesc abilitățile de comunicare în afaceri, tehnicile de negocieri și cunoștințele profesionale. Etapa a doua se efectuează nemijlocit în Germania și prevede diferite stagii de practică, orientate spre vizitarea întreprinderilor, care vor fi însoțite de seminare specializate și treninguri practice.

Conform Declarației în vigoare, costurile pentru desfășurarea părții germane a Programului sunt acoperite de către Ministerul Federal al Economiei și Energiei al Republicii Federale Germania. În Germania fiecare participant moldovean primește bursă de circa 400 euro, este asigurat cu cazare, alimentare și transport intern. În același timp, organizarea și desfășurarea părții moldovenești a Programului, în prezent, nu are susținere financiară la nivel de stat. Cheltuielile ce țin de pregătirea către stagiu și de deplasare tur-retur în Germania sunt suportate de însuși participanții la Program.

În același timp, în unele state participante, cum ar fi Ucraina, Kazahstan și Federația Rusă, cheltuielile ce țin de organizarea primei etape și costurile de deplasare sunt preluate, parțial

sau integral, de către stat, ce facilitează și extinde accesul întreprinderilor mici și mijlocii la participarea la Program.

Remarcăm că, valoarea totală a costurilor pentru instruire efectuate în Moldova actualmente constituie aproximativ 250 mii lei pe an.

În acest context, este necesar de accentuat că, partea germană apreciază înalt participarea părților-parteneri la cofinanțarea Programului, fie prin acoperirea parțială a costurilor de pregătire către stagiu, fie prin preluarea costurilor de deplasare tur-retur în Germania. Propunerea privind participarea Republicii Moldova în cofinanțarea părții moldovenești a Programului a fost abordată atât în cadrul Conferințelor partenerilor Programului, care au avut loc la Berlin în anii 2012 și 2013, cât și în cadrul altor întrevederi și discuții cu partenerii germani.

Reieșind din cele expuse, menționăm că, proiectul Declarației comune de intenție între Ministerul Economiei al Republicii Moldova și Ministerul Federal al Economiei și Energiei al Republicii Federale Germania privind continuarea colaborării în cadrul pregătirii și perfecționării managerilor de la întreprinderile din diferite sectoare ale economiei Republicii Moldova se prevede că, în cadrul Programului, începând cu 1 ianuarie 2015, cheltuielile aferente de pregătirea managerilor moldoveni, intervenite pe teritoriul Republicii Moldova, trebuie să fie suportate din contul bugetului de stat al Republicii Moldova, fapt care va facilita accesul întreprinderilor mici și mijlocii la participarea la Program. Concomitent, costurile de călătorii internaționale pentru participanții la program, vor fi suportate nemijlocit de către întreprinderile respective.

**Viceprim-ministru,  
ministrul economiei**



**Valeriu LAZĂR**